### 百团大战纪念馆迎来暑期参观热潮,纪念馆讲解组针对青少年特点推出定制化服务-

# 创新体验模式让红色教育更具活力

8月6日一早,百团大战纪念馆的讲解员们早已准备好带着前来参观的游客开启一场定制化讲解和沉浸式体验。自7月8日以来,百团大战纪念馆迎来暑期参观热潮,据馆方统计,仅青少年群体就有两万余人次走进这座红色教育基地,在全新的体验与生动的讲解中重温革命历史。

#### 定制化讲解让故事"活"起来

在百团大战纪念馆一层的展厅内,讲解员郭倩正用比喻的方式为青少年团体讲解战役形势。"铁路为柱子,公路为链子,碉堡为锁子,敌人把我们抗日根据地进行了分割……"她一边指着馆内的实物展品,一边为青少年介绍当时的背景。

针对青少年认知特点,百团大战纪念馆讲解团队采用"故事化表达+互动提问"模式。参观过程中,讲解员将麻雀战描述为"像麻雀啄食,出其不意打击敌人",以引导式提问帮助青少年了解那段峥嵘岁月,巩固历史知识。

这种贴近青少年视角的讲解让历史知识变得生动易懂,不少孩子在参观中主动举手提问,形成良好互动氛围。听完讲解后,北京市丰台区实验小学四年级学生马筱棠感慨地说:"原来历史课上学到的知识是这么多勇敢的人用热血写出来的故事。"

#### 文创与科技让历史"看得见"

在百团大战纪念馆的文创展示区,一件件融入历史元素的产品让前来参观的青少年爱不释手。

百团大战主题纪念币将百团大

战纪念馆(碑)与战役场景浓缩其中。青少年们轻轻拿着纪念币,指尖摩挲着币面的纹路,眼神中满是对先辈英勇事迹的敬仰,不少人将其收入囊中,让这份浓缩的历史时刻陪伴自己。盖章区前,孩子们手里举着纪念册或文创笔记本,轮流用百团大战纪念馆专属印章在纸上按下图案,把红色记忆悄悄"藏"进本子里。



为了让参观体验更加生动有趣, 百团大战纪念馆特别增加了VR展馆和红色基因库在线互动体验。游客只需扫描"百团大战纪念馆"服务号,就能"穿越"到1940年的战场,通过三维环绕技术感受馆藏文物的魅力。VR展馆更是让游客仿佛目睹八路军战士冲锋陷阵的英勇场景。

馆内二层的"鏖战狮脑山"声光 电半景画厅更是人气爆棚。炮火声 震耳欲聋,让人仿佛置身于硝烟弥漫 的百团大战主战场。不少青少年在 参观画厅后纷纷表示,这次体验让他 们更加深刻地感受到了那段峥嵘岁 月的艰辛。

### 军事文化园让感受更真切

走出展馆,军事文化园里的展品 同样吸引着青少年的目光。

该文化园集武器实物展示、国防教育、军事科普、互动体验、参观游览

等多种功能于一体,是山西省第一个以军事为主题的文化园。在这里,青少年可以近距离接触各类军事装备,了解国防知识,亲身体验军事模拟项目,进一步加深对革命历史和国防建设的认识,丰富红色旅游体验。

1500平方米的园区内,9件退役 武器静静陈列。讲解员结合武器性 能讲述背后的战斗故事,孩子们围在 退役武器的旁边,触摸着斑驳的钢铁 外壳,有的还模仿战士敬礼的姿势拍 照,在直观感受中增强国防意识。

百团大战纪念馆讲解组组长石玮表示,暑期针对青少年推出的"定制讲解+科技互动+实物体验"模式让红色教育更具吸引力,青少年们在参观中不仅学到了历史知识,更在心中播下了爱国的种子。百团大战纪念馆将继续优化青少年服务,让红色文化在创新表达中代代相传。

顾 超文/图

# 青少年体验蓝晒工艺 解锁"阳光魔法"

本报讯 记者李俊琴 通讯员 赵佳报道 近日,城区南山路街道新 华东街社区活动室热闹非凡,20余名 青少年参与了以"阳光魔法"为主题 的暑期活动,通过蓝晒这一古典摄影 工艺制作扇子,在动手实践中感受科 学与艺术的魅力。

活动中,社区志愿者为青少年们 科普了蓝晒工艺知识。这种起源于 19世纪的技术,利用铁盐溶液在阳光 下的化学反应,可将树叶、花瓣、剪纸 等物体的轮廓"印"在载体上,形成蓝白相间的图案。志愿者用"给阳光装画笔"的生动比喻,迅速激发了孩子们的兴趣。在制作环节中,青少年们化身"小小艺术家",有的用树叶和花瓣在涂满蓝晒液的扇面上摆出造型,有的用镂空卡纸在涂满蓝晒液的扇面上拼出星空图案,还有的用手指在涂满蓝晒液的扇面上按压,留下独特印记……随后,孩子们将扇面拿到室外阳光下照晒。大家紧盯着扇面从

浅灰色变为蓝白色的过程,内心充满了期待。十几分钟后,扇面经清水冲洗,蓝底白纹的图案逐渐清晰,孩子们欢呼不已,尽情展示自己的作品。

新华东街社区党委书记、居委会主任张春芳表示,暑期是青少年放松和成长的好时机,此次活动让青少年在动手中了解了蓝晒工艺,丰富了知识储备。接下来,社区还将根据青少年的兴趣,推出更多"玩中学"的暑期活动。

# 泉西社区开展青少年无人机体验活动

本报讯 记者吴琦 通讯员姚 婕报道 8月6日,高新区大连街管 理服务中心泉西社区开展以"驾驭未 来 从天空开始"为主题的青少年无 人机体验活动。辖区内10余名青少 年在家长陪同下,近距离感受无人机 科技的魅力。

活动伊始,专业教练用生动通俗的语言讲解无人机的定义、发展史、分类与多元用途等知识,系统梳理了无人机科技的发展脉络。"无人机在

飞行中是怎么避开障碍物的?""现在科技发展这么迅速,无人机可以帮人们做哪些事情呢?"孩子们听完讲解后纷纷提出自己的疑问,教练耐心地——予以解答,并夸赞他们的探索欲与求知依

教练的讲解让大家迫不及待想要尝试操纵无人机飞行。在教练指导下,孩子们通过模拟器挑战"障碍物穿越"项目。他们紧握遥控器,在教练指导下完成起飞、降落等基础动

作,并学习无人机起降操控、悬停定位、航向调整等核心操作技巧。在"理论+实操"的体验中,大家感受到了无人机操控的乐趣和现代科技的魅力。

此次活动不仅为辖区青少年打 开了探索航空科技的窗口,更在实践 中培养了他们的手眼协调能力与空 间思维。泉西社区负责人表示,社区 将持续开展各类活动,为社区青少年 搭建多元化的成长平台。 诗路花语

## 写在告别时

#### □高玉华

你们是我亲手捧起的第一捧晨露, 在教具和积木城堡间, 那时我学会了倾听, 每一粒种子 都有自己破土的节奏。

曾经,我们蹲下身子, 在绘本里寻找"宝藏", 在算数中遇见梦想, 那时我懂得了, 教育是点燃好奇的灯芯 而非灌满知识的容器。

那些彩色的蜡笔, 从笨拙的握持到流畅的轨迹, 不仅是线条的延伸, 更是小手对世界的探索, 是心灵表达自我的桥梁。 那时,我学会了守护, 教育是创造星火 和人才培养的根基。

跌倒时.

我伸出的手是短暂的依靠,请你们尽情翱翔, 不必回望。 我仍将俯身在这片园地, 为新的嫩芽预备沃土。 展开空白的画布,

创造无限的可能。

在告别之际, 我深知, 所有用心陪伴的时光, 都化作了你们羽翼下的风。 守望你们, 是我的幸福与荣光。

# 雨后新竹

#### □张爱琴

雨后 墙角的一簇竹子 如玉树临风的少年 葱郁挺拔、生机盎然

竹枝悠然舒展 叶低垂着含娇带羞 枝干向上、努力、蓬勃 洒脱优雅的神态

价节披着黄纱 贵气十足 疏密有致的翠叶 明亮珍珑、极富灵气

暖暖的晨光 伸出纤长的手臂 把这一丛绿 拥在自己的怀里

柔柔微风 带着甜美的笑容 轻轻摇落朦胧的雨滴 哼唱起美妙的乐曲

小竹叶 眼里装满了好奇 合着节拍 在枝头的舞台欢歌起舞

这簇墙角的细竹 如江南小景 摇曳竹影的诗意里 品读岁月静好的安然

### 艺术园地



月夜灯塔明

作者:街上幼儿园 张丽青(教师